

СКРИПКИН ЮРИЙ КОНСТАНТИНОВИЧ

К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ



25 мая 2009 года исполнилось 80 лет почетному научному руководителю ФГУ «Государственный научный центр дерматовенерологии Росмедтехнологий», выдающемуся российскому ученому-медику и педагогу, известному организатору высшего медицинского образования и общественному деятелю, Заслуженному деятелю науки Российской Федерации, академику РАМН, доктору медицинских наук, профессору Юрию Константиновичу Скрипкину.

Скрипкин Юрий Константинович родился 25 мая 1929 г. в Курске в семье врачей. Окончил 10 классов курской средней школы № 5 и в 1948 году поступил в курский медицинский институт, по окончании которого в 1954 году зачислен в трехгодичную клиническую ординатуру на кафедру кожных и венерических болезней 2-го Московского государственного медицинского института им. Н.И. Пирогова.

С 1957 по 1961 год Юрий Константинович работает во 2-м Московском медицинском институте в должности ассистента кафедры кожных и венерических болезней, с 1964 года — доцент кафедры, с 1964 по 1968 г. — профессор кафедры кожных и венерических болезней. В 1959 году Ю.К. Скрипкин успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Гиносуггестивная и условно-рефлекторная терапия некоторых дерматозов», а в 1964 году — докторскую диссертацию на тему «Нейродерматозы (этиологии, патогенез, лечение)».

В 1968 г. заведующим кафедрой кожных и венерических болезней 2-го Московского медицинского института им. Н.И. Пирогова был избран Ю.К. Скрипкина. В настоящее время он является почетным руководителем кафедры, продолжает активную научную, педагогическую и лечебную деятельность.

В 1984 году Ю.К. Скрипкин избран членом-корреспондентом Академии медицинских наук СССР,

а в 1988 году — действительным членом (академиком) Академии медицинских наук СССР (ныне РАМН).

Ю.К. Скрипкин — крупнейший российский ученый-дерматовенеролог, один из ведущих специалистов нашего времени в этой отрасли медицины, внесший важный вклад в развитие научной дерматовенерологии и создавший передовую научную школу. Его фундаментальные исследования отличаются глубоким пониманием происходящих патологических процессов в человеческом организме, несут печать широкого общетеоретического и клинического мышления, получив высокую оценку не только у нас в стране, но и за рубежом.

В 1980 году Юрий Константинович Скрипкин был назначен директором Центрального научно-исследовательского кожно-венерологического института (ЦНИКВИ), который возглавлял в течение 19 лет. В эти годы произошли коренные изменения в организации оказания дерматовенерологической помощи: были открыты кабинеты анонимного обследования и лечения больных в специализированных лечебно-профилактических учреждениях; внедрены амбулаторные методы ведения больных с ИППП, в частности сифилисом, отменены статьи Уголовного кодекса, предусматривающие наказания за распространение венерических заболеваний. В практику работы учреждений здравоохранения активно внедрялись конфиденциальность, обучение специалистов современным правовым и законодательным актам. Под руководством Ю.К. Скрипкина коллективом института были разработаны методы лечения больных различными формами сифилиса дюрантными препаратами пенициллина, что позволило стандартизировать лечение сифилиса в лечебно-профилактических учреждениях Российской Федерации и проводить его в амбулаторных условиях в соответствии

с мировым и европейским опытом. Внедрение этого метода в деятельность практического здравоохранения способствовало реализации одного из приоритетных направлений для клинических служб — осуществлению перехода от стационарного лечения, применявшегося повсеместно, к амбулаторному. Введение амбулаторного метода лечения сифилиса в условиях неблагоприятной эпидемиологической ситуации по заболеваемости сифилисом в 90-е годы дало государству огромный экономический эффект.

С 2000 года Ю.К. Скрипкин является почетным научным руководителем ЦНИКВИ. Осуществлялась деятельность, направленная на уменьшение заболеваемости ИППП в тюрьмах, активизировалась работа с группами повышенного поведенческого риска: детьми, подростками, проститутками, сексуальными меньшинствами и др. Отдельные исследования выполнялись в сотрудничестве со Всемирной организацией здравоохранения, с национальными центрами по контролю за инфекционными заболеваниями США (CDC), с общественными неправительственными организациями.

Ю.К. Скрипкиным опубликовано более 600 научных работ, в том числе 28 книг, учебников, руководство по кожным и венерическим болезням. Ю.К. Скрипкин — автор 15 изобретений, патентов.

Специалист с большим научно-творческим потенциалом и врачебным опытом, Ю.К. Скрипкин щедро передает накопленные им знания ученикам, коллегам, медикам практического здравоохранения. Под его руководством выполнено и защищено 26 докторских и 71 кандидатская диссертация. Ученики академика РАМН Ю.К. Скрипкина в разные годы возглавляли кафедры дерматовенерологии в различных городах России и зарубежных государствах, среди них: М.А. Карагезян, А.М. Катханов, В.П. Сивак (Краснодар); Ю.С.Бутов, Н.Г. Короткий, Ю.Н. Перламутров (Москва); Н.М. Басинская (Благовещенск); А.Ю. Будиев (Архангельск); Е.А. Козулин (Хабаровск); Т.С. Алибекова (Махачкала); Н.В. Тихомирова (Владивосток); В.А. Леонов, В.А. Жигулин, Л.В. Силина (Курск); Е.В. Орлов (Самара); Л.А. Новикова (Воронеж); М.М. Левин, В.А. Лосева (Смоленск); Б.А. Тотоонов (Владикавказ); З.Г. Фараджев (Баку); П. Зоиров (Душанбе); Г.В. Мушет (Кишенев); Шакер Бурхан (Сирия). На кафедре, руководимой Ю.К. Скрипкиным, защитили докторские диссертации академик РАМН, профессор А.А. Кубанова, профессора кафедры А.Г. Пашинян и И.В. Хамаганова.

Деятельность академика Ю.К. Скрипкина высоко оценена учеными зарубежных стран. Он избран почетным членом ряда научных обществ дерматологов и венерологов: Германии, Польши, Венгрии,

Болгарии, Югославии, Ассоциации иммунологов и аллергологов Чехословакии, а также Казахстана, Узбекистана, Украины, Белоруссии, 38 филиалов территориальных научных дерматовенерологических обществ.

Академик Ю.К. Скрипкин ведет активную общественно-медицинскую деятельность. С 1971 по 2000 год Ю.К. Скрипкин являлся президентом Всесоюзного (впоследствии — Российского) общества дерматовенерологов. В настоящее время — почетный президент Российского общества дерматовенерологов; член редколлегии журнала «Вестник дерматологии и венерологии»; заместитель председателя Научного совета по дерматологии и венерологии РАМН; председатель учебно-методической комиссии по последипломному образованию в области дерматовенерологии. Многие годы Ю.К. Скрипкин являлся главным внештатным дерматовенерологом Минздрава СССР, а затем Российской Федерации.

Скрипкин Юрий Константинович является почетным президентом Российского научного общества дерматологов и венерологов, заместителем редактора раздела дерматовенерологии Большой медицинской энциклопедии, председателем Межведомственного совета по дерматологии и венерологии РАМН, членом терапевтического экспертного Совета ВАК РФ, председателем комиссий по дерматовенерологии Фармакологического комитета и учебно-методической комиссии Минздрава РФ.

Профессиональная деятельность Ю.К. Скрипкина высоко оценена многочисленными наградами. Он награжден орденами «Знак Почета», «Дружбы народов»; медалями «За освоение целинных земель», «За доблестный труд», «Ветеран труда», «К 850-летию Москвы»; значками «Отличнику здравоохранения», «Победитель социалистического соревнования» и «За отличные успехи в работе» Министерства высшего и среднего образования СССР; дипломом, двумя серебряными и двумя бронзовыми медалями ВДНХ; грамотами Министерства здравоохранения РСФСР и Всесоюзного общества «Знание». Указом Президента Российской Федерации от 30.09.1999 г. Юрию Константиновичу присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации».

Редакционная коллегия журнала «Вестник дерматологии и венерологии», Государственный научный центр дерматовенерологии, кафедра кожных и венерических болезней Российского государственного медицинского университета сердечно поздравляют Юрия Константиновича со славным юбилеем и желают ему крепкого здоровья, долгих лет жизни и дальнейших успехов в творческой деятельности на благо отечественной науки и здравоохранения нашей страны.